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ΕΡΩΤΗΣΗ  

Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Κ.Τσιάρα 

Θέμα: Εξαγριωμένοι οι αγρότες με τα μικροποσά που έλαβαν από την προκαταβολή της 
Βασικής Ενίσχυσης για το 2024. 

Κύριε Υπουργέ, 
 
Η πληρωμή της προκαταβολής του 70% της Βασικής Ενίσχυσης για το 2024, υλοποιήθηκε σύμφωνα 
με δελτίο τύπου του ΟΠΕΚΕΠΕ στις 30 Οκτωβρίου. Η πληρωμή πραγματοποιήθηκε μετά την 
ολοκλήρωση των διασταυρωτικών ελέγχων από τον ΟΠΕΚΕΠΕ για όλες τις αιτήσεις ΟΣΔΕ 2024, 
όπως προβλέπουν οι εθνικοί και κοινοτικοί κανονισμοί αλλά και το Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο για την 
ΚΑΠ 2023-2027.   
 
Σύμφωνα με τα στοιχεία που έδωσε στη δημοσιότητα ο ΟΠΕΚΕΠΕ ο υπολογισμός πληρωμής 
ανήλθε στα 476.134.039 ευρώ, για 527.200 δικαιούχους από το σύνολο των 642.348 υποβληθεισών 
αιτήσεων. 
 
Με αυτήν την πληρωμή προκαταβολής ο ΟΠΕΚΕΠΕ εκκίνησε και τη διαδικασία τμηματικής 
ανάκτησης των αχρεωστήτως καταβληθέντων ποσών του έτους 2022, τα οποία καλούνται να 
επιστρέψουν περίπου 197.000 αγρότες διαμορφώνοντας το τελικό ποσό που έφτασε στους 
παραγωγούς ακόμα μικρότερο. 
 
Σύμφωνα με εκτιμήσεις εκπροσώπων των αγροτών και των κτηνοτρόφων, από τα 476.134.039 
εκατ. ευρώ μόλις τα 450 εκατ. ευρώ έφτασαν στους 527.200 αγρότες, με αποτέλεσμα η φετινή 
πληρωμή να είναι μικρότερη κατά 10% σε σχέση με την περσινή, καθώς αφορούσε 12.000 
λιγότερους παραγωγούς και περίπου 40 εκατ. ευρώ λιγότερο ποσό.  
 
Επίσης, στην επεξεργασία της πληρωμής έμειναν εκτός 76.373 αιτήσεις, καθώς σύμφωνα με τον 
ΟΠΕΚΕΠΕ, είτε γιατί δεν δήλωσαν καθόλου εκτάσεις, είτε είναι χωρίς δικαιώματα, είτε λόγω 
απαράδεκτου υποβολής, είτε γιατί εξαιρέθηκαν κατά το χωρικό και διασταυρωτικό έλεγχο 
(monitoring, βοσκοτόπια χωρίς ζώα, κτλ.). 
 
Το αδιέξοδο στο οποίο έχουν περιέλθει αγρότες και κτηνοτρόφοι εδώ και 5 χρόνια διακυβέρνησης 
της χώρας από την ΝΔ, δεν έχει σταματημό. Πολλοί αγρότες, από τα μειωμένα ποσά που 
καταβλήθηκαν,  παραπονιούνται ότι τους έγινε παρακράτηση από τον ΕΛΓΑ για εισφορές, από τις 
τράπεζες για δανειακές υποχρεώσεις και από τα Κέντρα Υποδοχής Δηλώσεων (ΚΥΔ) για πάγια 
έξοδα από την υποβολή των δηλώσεων ΟΣΔΕ 2024. 
 
Τα διαθέσιμα ποσά για ανάληψη που μπήκαν στα ΑΦΜ των αγροτών ήταν πολύ περιορισμένα.  Να 
σκεφτεί κανείς πως εάν ληφθεί υπόψη ότι η πληρωμή αφορούσε 527.200 αγρότες το μέσο ποσό 
ανά παραγωγό διαμορφώνεται στα 520 ευρώ που είναι εξαιρετικά μικρό για τις ανάγκες τους. Για 
αυτό τον λόγο, όσοι αγρότες πληρώθηκαν κάνουν λόγο για μικροποσά ενώ πολλοί χαρακτηρίζουν 
τα χρήματα που έλαβαν, ως ένα απλό φιλοδώρημα.  
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Την ώρα που ο πρωτογενής τομέας στην Ελλάδα βιώνει μια υπαρξιακή κρίση λόγω των ζωονόσων 
που έχουν γονατίσει τον κτηνοτροφικό κλάδο και εξαιτίας των προβλημάτων που αντιμετωπίζουν οι 
παραγωγοί από τα ακραία καιρικά φαινόμενα και την ακρίβεια, η κυβέρνηση οφείλει να ανακουφίσει 
τους κατεστραμμένους αγρότες και όχι να παίζει το «παιχνίδι της σταγόνας» με τα χρήματα που 
δικαιούνται.  
 
Κατόπιν των ανωτέρω ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

1) Πόσοι αγρότες τελικά έμειναν απλήρωτοι από τη προκαταβολή; Θα δοθούν από τον 
ΟΠΕΚΕΠΕ στη δημοσιότητα τα στοιχεία που αφορούν την πληρωμή και τα ποσά ενίσχυσης 
ανά στρέμμα για κάθε αγρονομική περιφέρεια: αροτραίων καλλιεργειών, μόνιμων 
καλλιεργειών και βοσκοτόπων; 

2) Τι ποσά ακριβώς παρακράτησε ο ΟΠΕΚΕΠΕ από την προκαταβολή της Βασικής Ενίσχυσης; 
Πόσα από αυτά αφορούσαν το 2022 και το λάθος του τεχνικού συμβούλου και πόσα 
αφορούσαν άλλα έτη;  

3) Στους δικαιούχους που έλαβαν μικροποσά, τα οποία δεν φτάνουν για να καλύψουν τις 
ανάγκες τους, τι μέτρα σκοπεύετε να λάβετε για να τους ενισχύσετε, λόγω της αδυναμίας του 
ΟΠΕΚΕΠΕ να ανταπεξέλθει στην ορθή κατανομή των κοινοτικών ενισχύσεων; 

4) Τι έγινε με την τεχνική λύση και γιατί πολλοί κτηνοτρόφοι έλαβαν μικρότερη κατανομή 
βοσκοτόπων και πληρώθηκαν μικρότερα ποσά; 

5) Υπάρχει κίνδυνος να μην εξοφληθούν στο σύνολο τους τα  αγροπεριβαλλοντικά μέτρα, η 
βιολογική γεωργία και κτηνοτροφία (Μέτρο 10 και 11) για το 2023 και το 2024, λόγω της κατάστασης 
που επικρατεί στον ΟΠΕΚΕΠΕ;  

 

 

        Αθήνα, 4 Νοεμβρίου 2024 

 

Η ερωτώσα Βουλευτής 

 

Χριστίνα Σταρακά 

 

 




